

中美经贸高层会谈在瑞士日内瓦举行

新华社日内瓦5月11日电（记者韩洁 陈俊侠）当地时间5月10日至11日，中美经贸中方牵头人、国务院副总理何立峰与美方牵头人、美国财政部长贝森特和贸易代表格里尔在瑞士日内瓦举行中美经贸高层会谈。双方围绕落实1月17日中美元首通话重要共识进行了坦诚、深入、具有建设性的沟通，达成一系列重要共识，会谈取得实质性进展。

何立峰表示，中美拥有广泛的

共同利益和广阔的合作空间，两国经贸关系的本质是互利共赢。作为发展阶段、经济制度不同的两个大国，中美双方在经贸合作中出现分歧和摩擦是正常的，关键要以两国元首重要共识为指引，本着相互尊重、和平共处、合作共赢的原则，通过平等对话协商，找到妥善解决问题的办法。贸易战没有赢家，中方不愿打贸易战，但也不怕打。倘若美方执意侵害中方权益，中方将坚

决反制，奉陪到底。维护中美经贸关系健康、稳定、可持续发展，符合两国和两国人民的根本利益，也有利于全球经济增长。双方应深挖合作潜力，拉长合作清单，做大合作蛋糕，推动中美经贸关系不断取得新的发展，为世界经济注入更多确定性和稳定性。

中美双方一致同意建立经贸磋商机制，就双方在经贸领域的各自关切保持沟通。

定西市举行“5·12”防灾减灾日宣传活动暨抗震救灾实战演习

汪尚学讲话 武和谦主持 黄欣出席

本报讯（新定西·定西日报记者王瑞刚）5月12日，我市在安定区举行“5·12”防灾减灾日宣传活动暨抗震救灾实战演习，市委书记汪尚学出席并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要论述，全面落实省市工作要求，始终绷紧思想之弦，分类完善预案，做足应急准备，全力保障人民群众生命财产安全。

市委副书记、市长武和谦主持并作点评讲话，市领导黄欣、张强、寇继军、刘静、梁德铭及宋军兵出席活动。

汪尚学指出，本次演习坚持实战牵

引、注重协同联动，科目设置全、动员规模大、标准要求高、实战效果好，有效检验了实战能力，达到了预期目的。要全面复盘总结，运用好演习经验，弥补短板不足，持续提升防灾减灾和应急救援能力。

汪尚学强调，要持续完善指挥调度机制，加快推进应急指挥和监管监控平台建设，不断提高抗灾救灾效率。要持续加强监测预报预警，全面排查整治地质灾害和防汛设施安全隐患，落实重大气象灾害叫应机制和弱势群体“一对一”避险结对帮扶措施，确保迅速反应、高效

应对、科学处置。要持续提升应急救援能力，加强应急救援队伍建设，经常性组织开展应急演练和实战演练，不断提高实战能力。要持续强化防灾知识宣传，深入开展“5·12防灾减灾日”、“安全生产月”等主题宣传活动，推动形成“人人讲安全、个个会应急”的良好局面。

武和谦强调，本次演习全面检验了应对多灾种、多场景的综合处置能力，进一步磨合了应急联动机制。要坚持深入排查，动态掌握重点领域灾害风险底数，做到早发现、早防范、早消除。要突出科技赋能，综合运用大数据、人工智能等，

提高预警预报的精准度和时效性。要完善应急体系，定期开展实战演练和桌面推演，确保关键时刻拉得出、顶得上、打得赢。要强化宣传培训，通过举办应急演练、知识竞赛等活动，让防灾减灾知识入脑入心，全面提升群众自救互救能力。

本次演习市区县联动，模拟地震发生的真实场景，共设置了28个科目，涵盖了预警处置、应急响应、应急救援、次生灾害事故处理、群众安置等各个环节，全方位检验了应急救援处置能力。

活动前，与会人员还观摩了群众宣传活动、消防器材展示和应急技能演示。

学查改有机贯通一体推进

定西市各级各部门持续推动学习教育见行见效

连日来，定西市各级各部门把学习教育作为重大政治任务，认真学习领会和贯彻落实习近平总书记关于加强党的作风建设的论述和中央八项规定及其实施细则精神，坚持学查改有机贯通一体推进，在学透、深查、真改、见效上下功夫，确保学有质量、查有力度、改有成效。

学懂弄通做实 筑牢思想根基

各县区各部门将理论武装贯穿始终，组织党员、干部原原本本学、研讨交流学、培训辅导学、警示教育学、融入日常学，不断增强贯彻落实的思想自觉、政治自觉、行动自觉。

临洮县委常委会通过集中学习、举办读书班、交流研讨等形式，示范带动全县党员、干部原原本本学、逐字逐句学、细照笃行做，树牢“四为四实”导向，持之以恒纠“四风”树新风，将学习教育成果转化为推动高质量发展的实际成效。

渭源县县委常委会把办好读书班作为开展好学习教育的关键举措，班子成员主动把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，谈认识体会、问题不足和贯彻执行打算，在潜心中深化认识、提升觉悟，锤炼党性、改进作风，示范带动全县党员、干部学思践悟、凝心铸魂。

岷县县委常委会举办学习教育读书班，原原本本学习《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》和中央八项规定及其实施细则精神等内容，班子成员结合自身工作实际开展交流研讨，示范带动全县党员、干部对标对表严格要求自己，进一步矫正思想和行动，在转变作风工作上见成效。

市法院党组、市检察院党组落实“第一议题”制度，通过集中学习、举办读书班、交流研讨、专题讲座、警示教育等方式，组织全体党员、干部深入学习习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神，教育引导党员、干部增强纪律意识，筑牢行为底线，在践诺司法为民中检验学习教育成效。

市委党校（市行政学院）将学习教育有关内容纳入党员、干部教育培训主体班次，组织骨干教师开发《堤坝检修 培土加固 推动党的作风建设化风成俗》等精品教学专题3部，开展多维度理论辅导，教育引导参训学员以学促思、以学促行。

市司法局党组、市文体广电和旅游局党组注重抓好年轻干部、新提拔干部、关键岗位干部学习教育，通过“专题辅导+政策解读+案例警示+学习交流”“党组会+理论学习中心组+党支部”“读书班+周学习例会”等多种方式，深化原文原理、精髓要义理解把握，组织他们谈认识、讲感悟、找差距、明方向，引导筑牢思想堤坝，扣好廉洁从政“第一粒扣子”。

细照深查检视 深挖问题根源

各部门各单位坚持问题导向，边学习、边对照、边检视，通过对标对表查、聚焦重点查、自觉主动查、征求意见查等方式，反思深挖问题根源，找差距、找问题、找根源，刀刃向内检视剖析，推动促改促治。

市财政局党组聚焦重大财税政策落实监督、重点资金使用管理监督、重点领域重点行业整治、部门单位内部监督等4个方面监督任务落实，对照查摆财政、财务、会计领域突出问题，深挖问题根源。（下转第二版）

锃而不舍落实中央八项规定精神

筑牢“防灾减灾共同体”生命防线

——定西市“5·12”防灾减灾日宣传活动暨抗震救灾实战演习侧记

新定西·定西日报记者 魏璐

“呜——呜——”尖锐的警报声划破安定区许铁堂广场的上空，一场惊心动魄的抗震救灾实战演习拉开帷幕，也正式开启了定西市市区两级2025年全国防灾减灾宣传周启动仪式暨全国防灾减灾日集中科普宣教系列活动。这场模拟6.4级地震的实战演练，既是对城市应急体系的全面检验，更是一堂关乎生命安全的全民必修课。

与此同时，新城消防救援站副站长李宗亮正在操作宇树机器狗，它配备4D超广角激光雷达，感知系统提升200%，在救援中发挥重要作用。李宗亮介绍说：“这只机器狗可以深入一些危险、狭小的空间进行搜索，为我们提供更准确的现场信息，大大提高了救援效率。”

机器狗灵活地穿梭在模拟废墟中，准确地探测出了“被困人员”的位置，它的出现，让现场的人们眼前一亮，纷纷表示科技的力量真是强大。

在临时医疗救护区，市区两级医院组建的28人医疗救援队正争分夺秒地开展伤员救治。从搭建野战医院，到骨折固定、心肺复苏，每个环节都严格遵循标准化流程。市卫健委疾控科科长贾文杰强调：“黄金救援时间只有72小时，我们必须通过反复演练，确保每个动作精准高效，为生命争取更多可能。”

在广场的一角，还设置了许多防灾减灾知识宣传展板，吸引了众多市民驻足观看。工作人员耐心地向市民们讲解着地震、火灾等灾害的预防和对付方法，发放着各种宣传资料。（下转第二版）

临洮：阅读润童心 护苗筑未来

西北角·中国甘肃网记者 孙矜力 通讯员 郭立新

临洮县依托馆藏3000余册明清古籍，编纂出版《临洮古籍》等图书，并将古籍保护课程推广至全县9所中小学。截至目前，已培养“小小古籍守护者”32名，开展“古籍进校园”活动惠及学生1.2万人。临洮县图书馆副馆长董春风表示：“沉浸式体验让传统文化不再是课本文字，而是可触摸的文化基因。”

“护苗”正版：筑牢文化安全防线

“你拍一，我拍一，支持正版要牢记！”在金泽小学智慧书屋内，孩子们自编自演的情景剧《真假书宝大作战》正在上演。剧中“正版书小正”与“盗版书小歪”

的较量，生动揭示盗版书籍的危害。随后，学生化身“版权小侦探”，通过对比纸张、ISBN码成功“破案”，收获象征正版守护的绿书签。

近年来，临洮县开展“清源”“护苗”专项行动267场次，清理盗版读物1400余册，校园正版图书覆盖率已达100%。通过“红领巾监督岗”及“家庭—学校—社区”三级网络，构建起全民版权保护屏障。

书香满城：阅读与自然共舞

实验三小校园内，“好书淘淘乐”书市人头攒动，孩子们交换闲置书籍；手抄

报《西游记人物图谱》摘得“最佳设计奖”；《愚公移山》课本剧赢得满堂喝彩。新华书店向学校捐赠的480册新书，为“班级读书角”再添活力。

数据显示，临洮县中小学年均阅读量从5本跃升至12本，“书香家庭”评选带动2.3万户家庭参与亲子阅读，全民阅读指数位居全市前列。

临洮县委宣传部相关负责人表示，2025年临洮县将以“书香社区”“翰墨农家”为抓手，探索“乡村流动图书馆+新时代文明实践站”联动模式，让全民阅读成为乡村振兴的文化引擎。



夏水韵岸悠如画

初夏的渭源县二十里农耕文化水岸风情线美如画卷，呈现“不是江南胜江南”的生态胜景。作为牛谷河综合治理的重要成果，该景观带集生态修复、休闲健身、儿童游乐于一体，成为市民亲近自然、乐享生活的城市新名片。

新定西·定西日报记者 牛小栋 摄

守护千年文明

——寺洼遗址马家窑文化聚落安防探秘

新定西·定西日报记者 张莉芳

例的颁布实施，它的教育引导作用也逐渐显现。

今年53岁的马如超就是其中之一。尽管规定每月上山巡查不少于2次，但从2020年当上文保员开始，他每个月的巡查都在10次以上。“既然我领了这个任务，就要负责到底。”马如超笑称自己是“遗址的第三只眼”，他说，有事没事上山转转，看看土堆、围墙、杆子都好好的，才放心。

马如超朴实的话语背后，是文保员队伍的责任担当。在临洮，163处文保单位都配有专职巡查员，他们多是当地有威望的村民，熟悉每一道山梁的脉络。他们用脚步丈量遗址的每一寸土地，成为守护千年文明的“第一道防线”。

除了“铁脚板”巡查，更有“千里眼”看护。走进临洮县博物馆智慧安防中

心，大屏上50多个高清摄像头实时监控着遗址动态。

临洮县博物馆副馆长蔡彦斌介绍，全县已构建“卫星遥感+智慧安防+公安联网”的技防体系：24小时实时监测、智能预警、联动处置，实现从“人工巡查”到“科技防控”的跨越。人防、物防、技防“三位一体”防控格局已然形成，科技织就的“天网”让盗掘、破坏行为无所遁形。

“以前保护靠‘吼’，现在靠‘网’。”于欣雨说，一旦发现可疑行为，值班人员轻点鼠标，就可以实现现场喊话及时制止。

而在寺洼遗址所在的村庄，文物保护被写入村规民约，中小学生学习课堂开到了考古现场。“现在连放羊的老爷爷都能讲几句‘寺洼陶器双耳罐’的故事。”村民们耳濡目染，遗址保护意识明显增强。

“这里走出的不仅是保护经验，更是一种文明传承的范式。”临洮县“立法保障+人防巡查+科技联防+全民参与”的安

防四维保护体系，得到了省文物局专家的一致好评。

夕阳西下，寺洼遗址的夯土城墙镀上一层金晖。山脚下，新立的保护碑刻着条例摘要，孩童的嬉闹声从考古遗址公园传来。千年文明与现代守护的对话，在这片土地上生生不息。

【记者手记】

马家窑文化保护传承之路越走越宽

新定西·定西日报记者 陈丽

近日，甘肃临洮寺洼遗址马家窑文化聚落入选2024年度全国十大考古新发现。一系列重要的考古研究成果，如璀璨群星般展现出史前文明的灿烂，激励着后人不断向文明深处多维探索，汲取世代相传的精神力量。

（下转第二版）